

港九勞工社團聯會
**THE FEDERATION OF HONG KONG
& KOWLOON LABOUR UNIONS**



九龍深水埗長沙灣道 1-5 號長勝大廈 5 樓 D 座
Flt. D, 5/F., Cheung Shing Bldg., 1-5 Cheung
Sha Wan Road, Kowloon, Hong Kong.
電話 Tel : 2776 7232 , 2776 7242
傳真機 Fax : 2788 0600
電郵 E-mail : hkflu@netvigator.com
網址 Website : www.hkflu.org.hk

本會檔號 OUR REF.:

來信檔號 YOUR REF.:

立法會財經事務委員會：

提高供款最低入息水平・紓緩低收入市民負擔

對檢討強積金供款最低及最高有關入息水平之意見

根據《2002 年強制性公積金計劃(修訂)條例草案》，強制性公積金管理局(下稱「積金局」)需要每隔 4 年對最低及最高有關入息水平進行檢討。至 2007 年檢討時，積金局繼續維持有關入息水平在每月 5 000 元至 20 000 元上。但近幾年，經濟環境出現重大變化，本會相信積金局有必要按實際情況重新修訂相關供款入息水平。

提高供款最低入息水平・紓緩低收入市民負擔

為了避免加重低收入人士的經濟負擔，強積金供款最低相關入息水平便以每月入息中位數的 50%作為界線，但鑑於 2010 年第三季的每月就業收入中位數升至 11 000 元，所以理論上最低有關入息水平應該提升至 5 500 元。不過，隨著香港經濟環境改善，各行各業的加薪幅度可能有 3-4%的增長，所以入息中位數在本年第二季有機會進一步升至約 11 500 元。另一方面，通脹自去年開始不斷擴張，香港今年通脹料有 4.5%的增長，基層市民生活愈益艱苦。而且針對基層僱員而設的最低工資實施在即，目前月入接近 5 000 元的僱員，其月入很大機會超過 5 000 元，甚至 5 500 元。因此本會認為強積金供款最低相關入息水平不可再停留在 5 000 元的水平，而應該提升至 6 500 元，屆時將會有總計約有 14 萬人¹豁免供款，增加基層僱員的可支配收入。雖然有關當局擔心此舉會導致太多僱員獲得豁免，有違強積金原意，但要明白退休計劃一定要在不影響僱員目前生活質素下進行，若僱員連當下的生活都未能得到基本保障，那還談什麼退休生活呢？

調高供款最高入息水平・政府應考慮多方面因素

雖然第九十個百分位的每月就業收入在近年逐步提升，令積金局有意將最高有關入息水平

¹ 參考《2010 年收入及工時按年統計調查報告》。

大幅提高至 30 000 元，但本會對此修訂有所保留。強積金設立的原意是保障市民的退休生活，特別是針對中低收入的市民，但對於收入較高的市民，他們本身可支配的收入是比較充裕，所以在自主投資儲蓄方面都可以作出較高的投放，對於是否有需要強制性調升他們的供款入息上限是成疑的。而且，目前強積金投資選項仍然相對比較狹隘，近十年的回報亦不甚理想，行政費用亦相當高昂，高收入人士未必有意在積金投資上加碼。強積金被遣散費及長期服務金對沖機制蠶食的比例逐年遞增，而且 2001-2009 年累計金額更超過 120 億²。因此透過提升強積金供款最高入息水平，到底真的能夠增加高收入僱員退休時的累算權益，還是給予僱主更多遣散資本？一下子也很難定斷。因此，政府在大幅提升供款最高有關入息水平時，應考慮上述的因素。

檢討現行積金制度不足，設立全民退休保障制度

明顯地，現行強積金制度漏洞處處，顯然並不足夠保障僱員的退休生活，本會因此促請建議政府實施全民退休保障計劃。香港適宜仿效外地，照顧不同階層的長者，讓他們退休後均可達到退休前約五至六成的收入，本會建議的全民退休保障制度，由政府、僱主及僱員三方共同供款，計劃涵蓋低收入僱員、失業人士及家庭主婦等，為全民提供最基本的退休保障。面對人口老化的問題，我們促請政府盡快為市民的退休保障作出承擔。



港九勞工社團聯會 謹啓

2011 年 4 月 11 日

² 參考 2001-2009 年強積金報告。